

“小村庄”里升起的不败神话

□记者 于腾腾

德甲最后一轮,拜仁和莱比锡上演榜首大战,结果老霸主狠狠教训了一帮来挑战权威的新贵族,独占德甲积分榜鳌头。当黑马的光环一直笼罩着莱比锡的时候,德甲另外一只球队正在默默创造自己的历史,它就是8年前缔造“霍村奇迹”的霍芬海姆,目前德甲16轮战罢,由29岁“嫩帅”纳格尔斯曼率领的球队6胜10平保持不败。放眼欧洲五大联赛,只有皇马和霍芬海姆一样没输过球。



嫩帅带领球队绝地翻盘

本赛季德甲首轮,霍芬海姆在主场战平了莱比锡。当时看来莱比锡不过一支升班马,但放到现在,莱比锡战绩为11胜3平2负,能和他打平已经实属不易。在和积分榜前4的交锋中,除了莱比锡,霍芬海姆分别在客场1:1逼平拜仁、主场1:0战胜柏林赫塔、客场0:0与法兰克福握手言和,即便在和老牌强队交手时也不落下风,面对沙尔克和勒沃库森均是战而胜之,与多特蒙德2:2打平。

很难想象,上赛季霍芬海姆甚至差点降级。2月份半程比赛已过,霍芬海姆在积分榜上只拿到14分,列联赛倒数第二,距离第16(打升降级附加赛)的不莱梅还有5分。生死存亡之际,球队宣布提拔U19教练纳格尔斯曼担任球队主帅。当时纳格尔斯曼才只有28岁,是德甲历史上最年轻的主教练,叫他少帅都显老,“嫩帅”更合适一些。看看这位“嫩帅”的履历:20岁在奥格斯堡二队膝伤退役,进入俱乐部少年队任球探→21岁慕尼黑1860队U17助理教练→23岁霍芬海姆U17助理教练→24岁霍芬海姆U17主教练→25岁霍芬海姆一线队助理教练→26岁霍芬海姆U19主教练(期

间胜率70.8%)→28岁霍芬海姆一线队主教练。

在成年队做助理教练的那些年里,纳格尔斯曼还从老门将维泽那里获得了“小穆里尼奥”的绰号。在正式成为球队成年队教练之前,纳帅一直负责U19比赛的各项事务,球队也获得了该级别的联赛冠军,这是非常了不起的成就。

要进军欧冠难度仍很大

年龄嫩可执教能力不俗,上赛季纳格尔斯曼率霍芬海姆保级之后,本赛季继续高歌猛进,只是因为平局过多而排在德甲第5位。这支球队也涌现出了一大批潜力新星。本赛季球队的箭头人物是瓦格纳和克拉马里奇。

瓦格纳被称作戈麦斯之后德国中锋最佳人选,他在2008年曾经入选过拜仁一线队,但因为得不到位置四处漂泊,本赛季加盟霍村已经打进9球。本赛季从莱斯特城先租后买得来的克罗地亚前锋克拉马里奇在霍芬海姆获得新生,本赛季打入6球,是队内的第二射手。另外两名明星球员鲁迪和聚勒则得到了拜仁的关注,甚

至有消息称,他们下赛季就将前往拜仁报到。

上赛季纳格尔斯曼率霍芬海姆保级之后,本赛季继续高歌猛进,只是因为平局过多而排在德甲第5位,不少心急的霍村球迷都开始盘算明年在欧洲赛场一展身手了。

分析近五年德甲最终积分排名,第三名:60-65;第四名:55-61;第六名:48-55;第七名:46-53,目前霍村16轮28分,上半程还剩一轮客场打奥格斯堡,保守估计1分,那就29分。如果下半程保持状态,赛季结束58分,排在第四第五之间,肯定能进欧冠,运气好能欧冠。但从历史来看,小球队下半赛季往往因为阵容厚度不够而后劲不足,如果下半程状态下滑,要想保欧冠资格,那么下半程大概也要拿26分才保险(每轮拿1.5分),如果低于20分(场均1.2),很可能就没戏了。

好消息是,纳格尔斯曼上任后战绩一向稳定,场均拿分一度接近2分,近7轮遭遇拜仁、多特门兴、法兰克福这样的硬骨头,拿了9分,场均也1.3分。照这样发展,霍村进欧冠很有希望。

历史上曾拿到半程冠军

其实这不是霍村第一次在德甲掀起风暴了,2008-2009赛季,首次登上德甲赛场的霍芬海姆就拿到了德甲半程冠军,当家射手伊比舍维奇狂轰18球。

然而,就在球迷们盼望着霍芬海姆能复制凯泽斯劳滕升班马夺冠的神话时,伊比舍维奇却在冬歇期的一场友谊赛中十字韧带受伤,赛季报销,霍芬海姆的黑马之旅也戛然而止,下半程成绩惨不忍睹。即便这样,霍芬海姆的故事仍是众多球迷心中美好的回忆,因为霍芬海姆只是德国辛斯海姆市的一个村庄,所以球队被球迷亲切地称为“霍村”,这段历史也被称作“霍村奇迹”。

在当年那支球队中,涌现出了大批球星。除了伊比舍维奇之外,登巴巴成名后去了英超,如今正在上海申花效力,遗憾的是,他在本赛季也遭遇骨折重伤;萨利霍维奇后来登陆中超,曾经在贵州人和踢过球;古斯塔沃转投拜仁成就三冠王伟业,不过近两个赛季他与狼堡一起沉沦,随时有可能来中国淘金。

红牛会重蹈霍村覆辙吗



有钱的老板,拉尔夫·朗尼克、年轻的阵容、升班马,在12月份力压拜仁居榜首。虽然在冬歇期的最后一轮惨败于拜仁,但两队的积分目前仍相同。

两支命运相似的球队

朗尼克本赛季打造的这支席卷联赛的莱比锡RB和他2008

年麾下的霍芬海姆,有着太多的相同点。莱比锡阵中经验丰富的后卫马尔文·康珀就曾为霍芬海姆效力过,而本赛季两支球队的揭幕战上的交手,被媒体称为“暴发户德比”。这两支球队都在他们德甲处子赛季上发挥出色,乍看之下十分相似。

当年,霍村首次登陆德甲,直

接一鸣惊人,获得了半程冠军。然而此时,几乎德国所有的球迷团体,都发动了声势浩大的、反对“SAP霍芬海姆”的抗议活动。大多数球迷的怒火都指向了SAP的创始人霍普。抗议期间,霍普受到了球迷的侮辱,骚扰甚至死亡威胁。如果那一年霍村真的赢得了冠军,不敢想象公众的反对活动会闹得有多大。还好,霍普最后不用面对那种情况——那一年霍村后半程乏力,最终排在了联赛第七。

回过头来看莱比锡,虽然没有获得半程冠军,但也只是差了一步而已。与当年的霍村境遇相同的是,这支莱比锡同样遭到了德甲球迷的抵制。所以,现在的莱比锡,会像2008年的那支霍村一样,莫名崩盘吗?

莱比锡要打破后半程魔咒

对阵拜仁的惨败,可以说给莱比锡当头浇了一盆冷水。拜仁用强势的发挥向升班马展示了力量,也夺回了本应属于自己的

半程冠军头衔。

所以,这次比赛会成为本赛季莱比锡由盛转衰的转折点吗?不一定。不同于从前的霍芬海姆,莱比锡RB是真正的强队,而不是因为弱化的竞争才让他们看上去很强。

2008-2009赛季是一个动荡的赛季。一份平淡无奇(11胜2平4负积35分)的成绩单,已经足够让霍芬海姆去赢下德甲半程冠军。而相比之下,莱比锡RB则不可战胜,在半程还剩4场比赛的情况下,他们已经有33个积分。而这支莱比锡的阵容深度,同样要比2008年朗尼克那支霍村深得多。

数据统计方面也偏向莱比锡。根据统计的数字,莱比锡RB是德甲进攻第一、防守第五的球队,与此同时,他们的中场球员凯塔是整个德甲表现最佳的球员。莱比锡场均14.2的射门,对比对手8.9次射门的数据,同样证明了他们并不依靠所谓的“运气”。

综合整理

历史上的不败传奇

半程不败已经十分难得,但历史上却存在三支整个赛季都未尝败绩的球队,这彰显了他们在联赛的绝对统治力。

阿森纳:2003-2004赛季 战绩:36胜13平

2003-2004赛季的英超,无疑是属于枪手的,49场比赛,36胜13平,一场未失。他们以不败的战绩夺冠。彼时的枪手,后防有索尔·坎贝尔和科洛·图雷压阵,帕特里克·维埃拉和皮雷控制中场,亨利和博格坎普在前攻城拔寨。

这其中,温格对球队防守端的改善起了至关重要的作用。莱曼取代了老迈的西曼,图雷上位取代了大漏勺西冈。同时,枪手的比赛风格也不像之前几年那么激进,有些时候为了控制场面,牺牲掉了球队赖以成名的快速进攻。2003-2004赛季是阿森纳那段时期唯一一个进球数低于80的赛季,但也是唯一一个失球数低于30的赛季。

尤文图斯:2011-12赛季 战绩:23胜15平

尤文图斯带着23胜15平的成绩完美结束2011-2012赛季,虽然存在平局过多的问题,不过他们依然如愿以偿拿到了联赛冠军。

那时的尤文图斯虽然取得了赛季不败的成绩,但球队问题依然很多,首当其冲的就是平局太多,15平给尤文带来的是无谓的失分,特别在面对实力并不强大的球队尤文图斯经常失手。比如在和米兰争冠的关键时刻尤文就曾失手1-1战平莱切。

第二个就是火力点太过分散,那时尤文图斯虽然获得了意甲冠军,但队内射手王却在意甲射手榜排名十名开外。尤文队内排名第一的是打入10球的马特里,其次为同样打入9球的马尔基西奥和武齐尼奇,司职中场的比达尔和佩佩也分别攻入了7球和6球。

佩鲁贾:1978-79赛季 战绩:11胜19平

在三十多年前的1978-1979赛季意甲联赛中,升上甲级联赛没多久的佩鲁贾以11胜19平的战绩结束了整个赛季的征程。但可惜的是,球队最终只能名列积分榜次席,冠军则属于比他们多出3分的AC米兰。或许正因如此,佩鲁贾的不败神话并没有如大地惊雷一般传到每一个球迷的耳朵当中。

赛季不败却无法夺冠,这样的经历着实罕见。究其原因,过于羸弱的进攻阻碍了球队前行的步伐。整赛季下来佩鲁贾仅丢16球,但他们只收获了34粒进球,场均仅有一球入账。球队的最佳射手则属于攻入9球的斯佩格林,打入8球的巴格尼紧随其后。

接下来的赛季佩鲁贾很难东山再起,最终他们仅名列第8,又回到了熟悉的中游位置。

综合整理